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WAT LEER JE HIER?

m Floris heeft een spreekbeurt over
bergbeklimmen. Op het ruitjesbord heeft hij
een berg getekend. Hij wijst op de steilheid
van de stukken AB, BCen CD.

a Welk stuk is het steilst?

De steilheid van het stuk AB geeft hij aan

met ‘1 naar rechts en 2 omhoog’. Zie de rode

driehoek.

b Hoe geeft Floris de steilheid van het stuk
BC aan? En hoe de steilheid van het stuk
CD?

figuur 5.5

Uit: Getal en ruimte, 2 vwo deel 1



Z0O KIJKEN ANDEREN




SOAP?!




WAT GEEF JE WEG?

m Floris heeft een spreekbeurt over
bergbeklimmen. Op het ruitjesbord heeft hij
een berg getekend. Hij wijst op de steilheid
van de stukken AB, BCen CD.

a Welk stuk is het steilst?

De steilheid van het stuk AB geeft hij aan

met ‘1 naar rechts en 2 omhoog’. Zie de rode

driehoek.

b Hoe geeft Floris de steilheid van het stuk
BC aan? En hoe de steilheid van het stuk
CD?

figuur 5.5

Uit: Getal en ruimte, 2 vwo deel 1



PHIL DARO

“How can | teach my kids to get the answer to this problem?”

Bron: Phil Daro — against “Answer getting” ( http://vimeo.com/7991603



http://vimeo.com/79916037
http://vimeo.com/79916037
http://vimeo.com/79916037

RECEPTWISKUNDE

Stappenplan Boxplot tekenen bij een serie waarnemensgetallen Voldoet het aan de volgende voorwaarden?:
a7 i : . N . s | Er zijn twee mogelijkheden: (succes / mislukking)
@@@@@@@@@@@@@@@@@@ Il De kans (p) blijft gelijk

Il Je doet n keer hetzelfde experiment

@ Zet de getallen in volgorde van grootte.
@ Splits de rij in twee even grote groepen en bepaal de mediaan. nee // \ ja
@ Bepaal van elke helft de mediaan.

‘Gewone’ kans Binominale verdeling

@ Teken een getallenlijn en de boxplot.

| 234506666i7778@99 9]

') T t /t Met terugleggen
’ Q=6 mediaan = 6,5 Q;=8

1

Verwachtingswaarde (P (X = 4)) -> Binompdf

1

. Zonder terugleggen (P (X 2 4)) -> Binomcdf

1

Hypothese toets

Verwachtingswaarde

w
|

[ i 2 3 4 56 7 8 9 10 Stappenplan werkwijze kettingregel

Als je stapsgewijs te werk gaat, houd je makkelijker het overzicht om de afgeleide mb.v. de
kettingregel snel te vinden.

Stappenplan kettingregel:

( 9 1. Bepaal de buitenste functie f en de binnenste functie g.
Stappenplan:

1. e s A A 2. Vervang g(x) door u en druk y uit in termen van u:

2. Zorg dat alle 'losse’ getallen aan de rechterkant van v=f(gx) = v=f(w
het = - teken komen te staan. - .

3. Zorg dat alle variabelen (letters) aan de linkerkant van 3. Bepaal
het = - teken komen te staan.

4, Zorg dat je aan de linkerkant 1 x een letter hebt staan. bv. x, a, dv du
b of d, enz. en —

‘ d dx
. v,

4. Vervang u weer door g(x) in dy/du, om dy/dx te verkrijgen.




Bron: www.rekenbeter.nl

Vermenigvuldigen

Bij het vermenigvuldigen van breuken kun je verschillende gevallen onderscheiden.

Breuk maal geheel getal

2 % 600 betekent £ deel van 600: 2 < (1 < 600) =2 ~ 200 =400

Geheel getal maal breuk
6 * % komt overeen met herhaald optellen:
+2 +242 + 45 =45

G = 3
4 4 4 4 4 4 14 4
Je kunt het ook omkeren en ‘breuk maal geheel getal” doen.

Stambreuk maal stambreuk

« L - <de helft van 3 . Je verdeelt een lijnstuk met lengte% in twee gelijke stukken. Elk stuk is% :

e

1
2
1
3

A= ]

- “een derde van 1 *. Je verdeelt een lijnstuk met lengte% in drie gelijke stukken. Elk stuk is% :

Stambreuk maal echte breuk

rar : . 1l 21 oyl 11 = 2
Ga over op stambreuken: 3 553 7275 =27 53313
Echte breuk maal echte breuk

i [ er . I < . ; l =7 l l: l l = i = E
Ga weer over op stambreuken: $ 5 =2%3 X7 % 3 2x?x3 x5 =14~ s =13

Of korter: % X % =2x7 _14

Dit is de bekende regel: teller maal teller en noemer maal noemer.

Gemengd getal maal gemengd getal
Als echte breuk schrijven en dan vermenigvuldigen:

1,21 _ 5,13 _ 65_ gl
237347377 s~ 5%

Let op!
Kijk altijd eerst of het makkelijker kan!

6 2% =6x2+6x%=12+2=14e1112x2%=6.\5=30




ANSWER GETTING




Als van ¢on artikel de prijs lager wordt, worden er
meer van verkocht

Ook de omzet (hoevee! geid kosten alie verkochto
artikelen samen) kan dan veranderen.

2000 In de grafiek is de omzet weergegeven bij
verschillende aantallen verkochte artikelen
wo000c Wat is de prijs van één artikel als de omzet
€ 200 000,- is?

€1000

+ sevaet I ewro’y

Kernconcepten in het wiskundeonderwijs van havo en
vwo zijn getal, formule, functie, verandering, ruimte
en toeval. Centrale denkactiviteiten zijn modelleren
en algebraiseren, ordenen en structureren, analytisch
denken en probleemoplossen, formules manipuleren,
abstraheren, en logisch redeneren en bewijzen. Deze
kernconcepten, denkactiviteiten en de bijbehorende
vaardigheden moeten als lange leerlijnen door

het gehele programma van havo-vwo lopen.




ZELF KIJKEN

in de boeken




EEN ANDER PERSPECTIEF

to get answers because Homeland
needs them, pronto

| had to, why shouldn’t they?
so they will listen in class
. to learn mathematics

“How can | teach my kids to get the answer to this
problem?”

Versus

“What is the mathematics they are supposed to learn,
working on this problem?”

Bron: Phil Daro — against “Answer getting” ( http://vimeo.com/79916037 )



http://vimeo.com/79916037
http://vimeo.com/79916037
http://vimeo.com/79916037

OPDRACHT

Beantwoord de volgende vragen bij de voorbeelden:

* Is hier sprake van answer getting?
« Wat is de onderliggende wiskunde die ze zouden moeten leren?

« Hoe zorg je daarvoor?
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DE VLAKKE FIGUREN
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METRIEK STELSEL

19  Deze liniaal is 1 meter lang. Hij is verdeeld in centimeters.

a Inhoeveel centimeters is de liniaal verdeeld?
b Wulini Im=..cm
L Bij het omrekenen van lengtematen kun je de volgende schema’s
§ gebruiken.
= 10 x10- X10° x40 X100 %10 i SRR R T e T e
BN o NG Nk g e N TR S
km hm dam m dm m mm km hm dam m dm m mm
) RN
R2km=...m 2400cm=... m
Kijk naar km en ga dan naar m. Kijk naar cm en ga dan naar m.
Je gaat drie stappen naar rechts. Je gaat twee stappen naar links.
12X 10X% 10X 10 =12 000 2400:10:10=24m
\Dus 12 km =12 000 m J kDus 2400 cm =24 m )




MACHTEN

Bij het rekenen met groeifactoren gelden de volgende
regels:

g=1 g"’=—1—,, gP - ge=prTe (g7)7=gP 9
‘ g
Hierbij is g een positief getal.

50=1 ("T)o =1 Herschrijf N(t) = 5 - 34t+2 in de vorm van N(t) = b - gt

35 .31.z.=.;. 10-2 = .1%2= 1‘1‘ Or;oss;ng -
st ¥ N(t)=5-35t+

45.43=42=16 24.28 = 2&+a _5.34. 32

(335)“=3£=3§ = 5.32. (349t

N(t) = 45 - 81t
V-7  Herschrijf in de vorm N(t) = b - g".

a N{f] — 23+1

b Ni=15-2"+4%

c NI =049 10 %

d N(fj — 3 —2 + 3

e N =42




T-4

VERBANDEN

Zoek uit in welke tabellen hieronder x en y recht evenredig zijn en In
welke tabellen x en y omgekeerd evenredig zijn. Geef bij de tabellen bij
cen omgekeerd evenredig verband drie verschillende formules en bij de
andere tabellen één bijbehorende formule.

x |3 |6 |9 [12 c X |0 |4 |12]|28
|14 [28 |42 |56 y |1 [11]|31]71

a |03|o5|2 |4 d x |2 [3 [4 |5

b |20 [12 |3 |45 y |60[40|30 |24

Deze opdracht hoort bij paragraaf 1-4.




TANGENS

Zijden berekenen in een rechthoekige driechoek

Theorie B

In de vorige opgaven heb je hoeken berekend. Je kunt met de tangens ook

zijden berekenen. Er zijn twee situaties.

Situatie 1

Situatie 11

De aanliggende rechthoekszijde 1s gegeven.
Bereken de overstaande rechthoekszijde in één

decimaal nauwkeurig.

¢ ?
B
17
A
tan(61°) | BC
tan(£A) =—— geeft an(61°) |

AC
BC= 17 x tan(61°) = 30,7

L |17

De overstaande rechthoekszijde 1s gegeven.
Bereken de aanliggende rechthoekszijde in één

decimaal nauwkeurig.

R
? 35
P =L Q
tan(50°) | 35
tan( £ P) = —= geeft
(“P)=pr ¢ | | PR
1 x 35
= 204

R = an(50%) ~




GONIOMETRIE

26

=
Pessel

De plaatsen Wierum (W) en Pessel (P) liggen aan
verschillende oevers van een brede rivier. Leerlingen van
een school uit Wierum willen de afstand tussen Wierum en
Pessel berekenen. Ze meten de afstand van de kerktoren in
Wierum tot een grote mast (M) en vinden WM = 120 meter.
Vervolgens meten ze de hoeken op. Dat geeft L MWP = 78°
en ZWMP = 84°,

Maak een schets van de situatie en teken een geschikte
hoogtelijn.

Bereken de afstand van Pessel naar Wierum.




VARIABELEN

Allerlei situaties in het dagelijks leven hangen af van meer dan twee
factoren. Bij zulke situaties horen formules met meer dan twee

variabelen.
Blj gep] F-1n mant maas dan fwea variahalan kun ie de waarde van
énval o) Eep tafeltennisvereniging heeft 87 seniorleden en 45 juniorleden.
e De contributie die de vereniging van deze leden ontvangt wordt berekend
met de formule C = 87p + 45¢. Hierin is p de contributie voor een
E seniorlid en q d.e contrib.utie. voor een juniorlid. Alle bedrage'n z.ijn in
e euro’s. De huidige contributie bedraagt € 200,- voor een seniorlid en
C=1 € 105,- voor een juniorlid.
Hierh @ De vereniging wil met het bestaande aantal leden de contributie-inkomsten
junio verhogen tot € 24.000,-.
contr Welk bedrag moeten de seniorleden gaan betalen om dit te bereiken, als het
?:n:’r‘ bedrag voor de juniorleden niet wordt verhoogd?
Hoey P De vereniging kan het bedrag van € 24.000,- ook bereiken door alleen de
i contributie voor de juniorleden verhogen.
Hoeveel zouden de juniorleden moeten gaan betalen?
¢ De vereniging besluit om beide contributiebedragen aan te passen.

De contributie voor de juniorleden wordt € 115,-.
Wat wordt de nieuwe contributie voor de senioren?




ZELF KIJKEN

in je omgeving




STATISTIEK NU

Hieronder zie je het aantal uren dat per week tv wordt

gekeken door 30 leerlingen uit 4 havo.

a) Verdeel de gegevens is gelijke klassen en maak een
histogram

b) Wat is het gemiddelde aantal uren dat tv wordt gekeken?

c) Wat is de modus?

d) Hoeveel leerlingen kijken meer dan gemiddeld tv?

1.5 21 12.0 (i 2.5 ] 23 9 4 4
8 16 3.5 16.5 6 4.5 9 I8 5 10.5
8.3 4] 3 G 11.5 3.5 19.5 13 11 9




STATISTIEK

Hieronder zie je het aantal uren dat per week tv wordt
gekeken door 30 leerlingen uit 4 havo. De conrector heeft jou
gevraagd om deze gegevens samen te vatten en te
presenteren op een manier zodat ouders deze snel kunnen
begrijpen als ze op de website van de school worden
gepresenteerd.

1.5 21 12.5 (} 2.0 15 23 [ 4 14
8 16 3.5 16.5 6 4.3 9 18 5 10.5
8.5 4] d G 11.5 7.5 19.5 I3 10 9







"Sometimes you need to look at Life
y from a different perspective."

L AW,
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